

Izšla ob 4 zjutraj.

Stane mesečno 12-50 Din
za inozemstvo 25—
neobvezno

Oglaš po tarifu.

Uredništvo:

Miklošičeva cesta št. 16/L
Telefon št. 72.

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko

Upravišтво:

Ljubljana, Prešernova
ul. št. 54. Telef. št. 36

Podružnice:

Maribor, Baravska ul. L.
Tel. št. 22

Celje, Aleksandrova c.

Račun pri pošt. čekov,
zavodu št. 11.842

Ljubljana, 21. novembra.

Morilec bivšega bolgarskega ministra Daskalova se nahaja zopet v preiskovalnem zaporu in proces proti njemu bo obnovljen. Pokazalo se je namreč, da se morilec ne piše Nikolov, temveč Čičenkov in da ni bolgarski, temveč je jugoslovanski državljan. Samo dejstvo, da je morilec znal prikriti svoje pravo ime, gotovo ne bi moglo biti vzrok za revizijo procesa. Morilecva identiteta se z izmišljenim imenom ni spremenila. Toda perota se je nabajala, ko je sklepala o svojem pravoreku, očitno v bistveni zmoti. Morilec je vsa težina svoje obrambe prelagal na to, da mu ni preostajalo drugega, nego izvršiti atentat, ki ga je naj sklenil iz lastne inicijative, temveč mu je bil naložen od makedonskega komiteja, in sicer pod pretnjo smrti. Na perotni klopi je poleg pet možkih sedelo 7 žen, predsednica porote je bila ženska. Sodišče je sicer odločilo od zagovornika zahtevano vprašanje, ali je obtoženi ravnal pod neodoljivo silo, toda predstavljamo si lahko, kako je na rahločutno žensko srce delovalo, ko je 22letni slabotni mladenič obupno izjavil: Moral sem ga ubiti, ker bi sicer sam zapadel smrti in česar sodišče ni hotelo, to so stori-tele porotnice; same so si postavile vprašanje neodoljive sile in odgovorile so pač s tem, da so zanikale morilecovo krivdo.

Toda bile so grdo varane. Morilec je doma iz Štipa, je jugoslovanski državljan in ako bi bil hotel, bi mogel mirno živeti v svoji domovini. Nobena komitajska zarota ga ni mogla proti njegovi volji prisiliti, da postane ubijalec, in bugarskih groženj s smrtjo se je mogel ubraniti s — povratkom domov bolj sigurno, nego z revolverjem in praskih ulicah. Sedaj je njegova u-oda jaš zapečatena.

Oprostitev morilca Nikolova - Čičenka se je na žalost razvila v velepolitično afero internacionalnega značaja. Učled češkoslovaške republike je bil prizadet. Bratska država je upravičeno pomisla, da je zatočišče politične svobode. Tem občutljivejša je za prekoračenje granic politične svobode. Da se more na njenih tleh nezakonitno izvršiti umor, četudj političen umor, to lahko postane izvor nedolžne škode na avtoriteti in ugledu med kulturnimi tarodi.

V konkretnem slučaju pa je afera že zalekosežnejšega pomena. Z Daskalovom je bil ubit predstavnik one bolgarske politike, ki gradi svoje načrte v vidika pravilno razumevane slovan-ke misli ter stremi resno za izravnavo pogubnega bratomornega sovraštva med Bolgari in najbližjimi ojak, Jugoslaveni. Tako je revolverski strel morilca pogodil tudi nacionalno interese naše domovine in je bil prav go-loro tudj atentat na idejo bolgarsko-jugoslovenskega sporazuma, krvava demonstracija proti Jugoslaviji. V od-bojnih med našim in bolgarskim na-rodni je srbski del našega naroda silo občutil in če smo mi Slovenci in Hrvatji sprejeli praško oprostilo raz-odboj s obžalovanjem, moramo razu-meti, da je v Beogradu in v Šumadiji tpolh nastalo ogromno razburjenje. V tadanjem času opažamo, da so pridno ta poslu gotovi elementi, ki kušajo vsako priliko zlorabiti, da kvarijo bri-ščnost odnošajev med jugoslovenskim in češkoslovaškim narodom. Praška afera jim je bila nov dobrodošel po-rod. In kdor vé, kako delikatna so taka vrašanja, se ne bo čudil, da je oprostitev Daskalovega morilca vrgla neprijetno senco na razmerje, ki ga moramo i mi i Čehoslavoiki tem skrb-nejše negovati, čim težje so vseh pri-liko zlasti v naših meščojnih okoliščinah odnošajih. Zatrjuje se, da je tudj v ČSR gruna ljudi, ki imajo svoje veselje, ako morejo kvariti odnošaje z Jugoslavijo, ne morda toliko iz tuzloga svojega »bugarofilstva«, kakor iz notranjeoprostilnih motivov, ker se jim bližnji usnehi Beneševne moire in iskre-je politike ne dopadejo. Tudj služaj javorine se je svoj čas izrastel v ve-liko afero, ker nekateri ni bilo no-rodu Beneševno delo za trdni bratski sporazum s Poljsko. Mi tem lažje opa-žamo podrobnešo razpravo o teh po-živih, ker predobro vemo, kako globo-ko je v najbližjih mesah češkoslovaške-za naroda ukoreninjeno pristvo pri-ateljstvo napram jugoslovenskemu narodu in občutek nerazdeljive bližnosti med ČSR in SHS. Glasovi »čehoslovaškega časa« so to tudi pri tej pri-lici dokazali. Vemo na tudj, da je naš narod kot trdna celota nedostopen vsaki intrigi, ki naj bi nas tudj in sr-čjo, da o politični nuinosti ne govori-

Politične kombinacije

PRAZNIK V BEOGRADU. — PAŠIČEVA BOLEZEN SE JE OBNOVI-LA. — DECEMBER KRITIČEN MESEC. — JUGOSLAVIJA MED AN-GLIJO IN FRANCIJO.

Beograd, 21. novembra. s. Ze dalj časa se širijo vesti o rekonstrukciji Pašičevega kabineta, posebno sedaj, ko je Pašič bolan. Sredi decembra poteče leto dni se-danje vlade, torej rok, ki daje ministrom pravo na penzijo. V radikalnem klubu ne-prestano trajajo spori, ki so vedno bolj načelnega značaja. Opozicija je trdno pre-pričana, da se bliža konec režima. Med člani vlade samiti, posebno med nekate-rini starejšimi ministri, n. pr. pri Vujičiću, Trifkoviću in Trifunoviću vlada ne-zadovoljstvo radi mlajših ministrov, o ka-terih menijo, da bi jih bilo treba zamenjati.

Na drugi strani zahteva po mnenju mnogih političnih krogov kritična notranja in zunanja situacija izpremembo v resortu ministrstva za zunanje stvari. Smatra se, da bo že v kratkem času treba preorijen-tirati našo zunanjo politiko in odločiti v vprašanju, ali naj ostanemo pri današnjih zvezih z Francijo, ali naj se nagremo k Angliji, ki na vsak način želi oslabbti vpliv Francije ne samo na Balkanu, temveč na celi Evropi. Borba za prestž, ki se že dalj čas vodi med Francijo in Anglijo, je toli-ka, da bo po volitvah v Angliji postavlje-na naša država pred eno od najtežjih na-log. Francija teži po razdelitvi Nemčije in ustanovitvi samostojnih nemških drža-vic, dočim se Anglija temu protivi. V go-

lovih krogih obstoja jaka struja za zapu-stitev Francije in za približanje naše zu-nanje politike Angliji. V vprašanju por-tfelja ministra za zunanje stvari vladajo v vladi velika nasprotstva. Sedanji promet-ni minister dr. Janković je že davno pre-tendent za ta portfelj ter je večji del mi-nistrov v zadnjih dneh na njegovi strani, dočim smatra manjše število ministrov, da radikalni klub za sedaj nima pripravnejše osebe od dr. Ninčiča.

Radi težkoč v zunanji in notranji poli-tiki se začela govoriti v parlamentarnih krogih tudi o potrebi koncentracije nardo-nih sil, ker radikali v vsodem momentu ne bodo mogli prevzeti vose odgovornosti. O tej koncentraciji in o koalicii radikal-ov z demokrati kot drugo najmožnejšo parlamentarno grupo, pa je težko gov-oriti, ker obstoji med njimi tolik jez, da se ne morejo sestati. Vsekakor se za decem-ber splošno pričakujejo znanne izpre-membe.

Beograd, 21. novembra. p. Ministrski predsednik Pašič je znova zbolel ter je zopet moral v posteljo. Minister pravde dr. Ninko Perić je lahko obolet.

PRAZNIŠKI POČITEK.

Beograd, 21. novembra. p. Danes radi praznika sv. Mihajla ni zboroval finančni odbor, nitj ministrski svet. Borza je bila zaprta.

Italija se odreka Franciji

KOMENTARJI OBISKA ŠPANSKEGA KRALJA V RIMU.

Rim, 21. novembra. s. V Italijanskih političnih krogih so o priliki poseta španskega kralja zelo zadovoljni z raz-vojnem dogovoru. V Italiji je dobro zna-no slabo razpoloženje, ki ga je v Fran-ciji povzročil govor Mussolinija v sena-tu, poudarja se pa potreba, da mora Ita-lija iti svoja lastna pota, ki so danes bolj kot kdaj različna od političnega progra-ma Francije. Izključitev Italije od tan-gerske konference je odstranila vsak dvom. Splošno se obtožuje Francija, da je ona dosegla izključitev Italije od te konference, ki je za Italijo izredne važ-nosti. Italija se ne more in ne sme spu-ščati v pustolovščino Francije, ki hoče

uničiti Nemčijo. Zbližanju z Anglijo, ki stoji v prvi vrsti na gospodarskih vzro-kih, se pridružuje sedaj še zbližanje s Španjo, ki je zopet predigra za bodoči politični in vojaški dogovor dveh vele-sil v Sredozemskem morju.

ITALIJANSKO-ŠPANSKA POGODBA.

Rim, 21. novembra. j. Španski ministrski predsednik Primo de Rivera je izjavil novinarjem, da Italija in Španija ne na-meravata skleniti nikake tajne pogodbe, temveč da bosta le varovali svoje interese v Sredozemskem morju. Način, kako se bo to izvršilo, ne bo tangiral ne franco-skih, ne angleških interesov.

Proračunske razprave

Beograd, 21. novembra. r. Finančni minister je poslal finančnemu odboru pismo, v katerem pristaja, da se v pred-loženi proračun za leto 1923.—24. sprej-mejo nastopni amandmani: 1.) Na zaht-evo ministra za javne zgradbe se sprej-me nova postavka 3 milijonov Din za dovršitev zgradbe novega gledališča v Skoplju. 2.) V proračunu ministrstva za zunanje stvari se sprejme vsota 9 mi-lijonov Din s tem, da se polovica te vsote računa v francoskih frankih po čle-nu 22. zakona o državnem računovod-stvu. Nadzorstvo o porabi tega kredita bo vršil odbor treh poslancev, katero bosta določila ministrski predsednik in predsednik narodne skupščine. 3.) Da se predloženi proračun narodne skupščine poveča za 4.255.000 Din zaradi poveča-nja poslanskih dnevnih in materialnih iz-datkov, vsled česar bo proračun nardo-ne skupščine znašal 33.400.000 Din. 4.) Na zahtevo ministra prosvete se sprej-me v proračun vsota 500 tisoč Din za zgradbo gimnazije v Srdulici ter 1 mi-lijon Din za opravo in knjige v biblio-teki beogradskega vseučilišča.

Ministrstvo prosvete.

Beograd, 21. novembra. r. Na današ-nji seji druge sekcije finančnega odbora je bila končana debata o proračunu prosvetnega ministrstva. Odobrene so tudj postavke za vse uradnike ministr-stva prosvete razen uradnikov oddelkov pri pokrajinskih upravah v Zagrebu, Sa-rajevu in Ljubljani. Kar se tiče uradni-skih plač, so se računale po starem šte-vilu uradnikov ter so se izvedle le ne-znatne redukcije. Povišali so se krediti strošanih občinam v Dalmaciji za grad-njo ljudskih šol. Ministru prosvete se je odobrili fond 100 tisoč Din za vzdrževa-

nje zvez z inozemstvom. Seja se bo nadaljevala jutri dopoldne ter se bo na njej definitivno odobrili proračun mi-nistrstva prosvete.

Francosko posojilo Jugoslaviji

Beograd, 21. novembra. r. Agence Ha-vas poroča iz Pariza, da je bil včeraj predloženi plenumu senata zakonski pred-log o pooblastilu, da se naši kraljevini da predajem 300 milijonov frankov.

ITALIJANI DEMANTIRAJO.

Beograd, 21. novembra. p. Odeljenje za štampo objavlja komuniké: Poslan-štvo kraljevine Italije je pooblastilo odel-jenje za štampo, da demantira vesti, ka-tere bosta prinesli nekateri listi o sklepanju zveze med Italijo, Albanijo, Bolgarsko in Turčijo. Današnja »Pravda« izjavlja, da bo v nekaj dneh objavila nove dokumen-te, ki bodo potrdili njene prejšnje vesti, da se zares snuje nova balkanska zveza pod protektoratom Italije.

ITALIJANI PROTESTIRAJO.

Beograd, 21. novembra. p. Nocoj je odpravnik Italijanskega poslanštva Sum-monte posetil ministra za zunanje stvari dr. Ninčiča in protestiral proti temu, da se Italijanskim podanikom v Dalmaciji zaprajo obrati in jim odvzenujo pravice, dasi so jim dovoljene po santamargheritski konvenciji.

POVRATEK NAŠIH PARLAMENTARCEV IZ POLJSKE

Beograd, 21. novembra. r. Nocoj so se vrnili iz Varšave naši parlamentarci, žurnalisti in univerzitetni profesorji. Vtis naših parlamentarcev je zelo povoljen, dasi sprejem ni bil tako svečan, kakor la-ni v Pragi.

mo, oddaljil od češkoslovaškega na-roda.

Zato smemo biti iskreno veseli, da je z omogočenjem obnovitve praškega procesa izpodbit temelj vsem nepravil-nim komentarjem. Nedolgo temu so bili pri nas zastopniki gospodarskih krogov iz ČSR. Morda se niso vrnili povsem zadovoljni. Ni dvoma, da se zlasti v gospodarskih odnošajih še ni posrečilo doseči med obema narodoma-

one intimnosti, ki je koncem koncev najkrepkejša opora za vse argumente politiko in srca. Krivda je gotovo tudj pri nas. Res pa je, da so sredstva, ki se uporabljajo od bratske strani, vča-sih morda preveč teoretična in da si i mi in naši bratje damo valiti kamenje na pot, ki drži od srca k srцу, ne da bi bili dovolj vneto in vztrajno pri delu za odstranjevanje ovir.

Zavezniški nofi Nemčiji

ODGOVORNOST ZA POVRATEK KRONPRINCA. — OBNOVITEV VOJAŠKE KONTROLE.

Pariz, 21. novembra. j. Poslaniška kon-ferenca se je sestala danes ob 5.45 po-poldne. Ob treh popoldne se je novinar-jem še izjavilo, da angleški poslanik že ni dobil nobenih navodil. Kmalu nato je javila agentura Fournier iz Londona, da so ta navodila že odposlana. London-ska vlada je dala angleškemu poslaniku v gotovi meri proste roke. Pričakuje se, da sedaj ne bo več nobenih težkoč za enotni sklep. Zlasti vlada sporazum glede taktike z ozirom na povratek bivšega nemškega kronprinca. Tudj resitev vprašanja vojaške kontrole se mora pričakovati vsak čas.

Ob 6.50 popoldne je bila seja poslani-ske konference že končana. Posveto-vanja so dosegla popola sporazum. No-ti glede Hohenzollerncev in vojaške kon-trole se bosta še danes odposlali Nemčij. V krogih poslaniške konference vla-da vsled poteka seje veliko zadovolj-stvo.

VSEBINA NOT.

Pariz, 21. novembra. j. Nocoj ob pol 9. je poslaniška konference izročila nemškemu opravniku poslov v Parizu dve noti, ki sta podpisani po Polncar-jeju kot predsedniku konference. Prva nota se bavi z vprašanjem bivšega nemškega kronprinca ter izjavlja:

«Nemška vlada je 9. novembra spo-ročila poslaniški konferenci, da je dala svojemu zastopniku v Holandiji po-oblastilo, naj izstavi bivšemu nemške-mu kronprincu potni list za povratek v Nemčijo. Zavezniške vlade so vzele to sporočilo na znanje, kakor tudi dne 18. novembra izročeno pismo nemške vlade, ki poudarja, da je odpoved bivšega kronprinca na pravice do pruske in do nemške krone končnoveljvna, ter vsebuje formalno obvezo nemške vlade, da ne bo dovolila povratka bivšega cesarja. Obenem pa ugotovljajo zavezniške vlade, da je nemška vlada, ki je označila svoj čas obnovitev vo-

jaške kontrole vsled notranjega polo-žaja in notranjih nemirov za neoportu-no, sedaj dovolila, da se je kronprinc vrnil v Nemčijo, čeprav bi mogel ta povratek povzročiti resne nemire. Za-vezniki prepuščajo zato vso odgovor-nost nemški vladi, obenem pa opozar-ajo na možnosti, ki bi mogle nastati iz navzočnosti kronprinca v Nemčiji za mir Evrope in za mir z zavezniki.

V noti glede vojaške kontrolne komi-sije vzamejo zavezniki na znanje, da nemška vlada priznava obveznosti, ki iz-hajajo tozadevno iz versajske mirovne pogodbe, da pa tudi, da bi navzočnost francoskih in belgijskih častnikov bila ne-varna za javni red v Nemčiji in bi po-ostrihla sedanjo napetost. Tega argumenta zavezniki ne morejo priznati, temu na-sproti pa opozarjajo, da je bilo delovanje kontrolnih komisij že več mesecev preki-njeno in da se podaljšanje tega polo-žaja nikakor ne more trpeti. Te komisije so doslej vedno znale nastopati na način, da nemške oblasti nikakor niso bile oško-dovane. Zato je dolžnost nemške vlade olajšati delo teh komisij. Meščzavezniške kontrolne komisije in tudj nadzorovalna komisija za zrakoplovstvo so zaradi tega dobile nalogo, da lahko njihovi komandan-ti sami odločijo, kakšne operacije so se-daj najbolj potrebne. Ako bi se delovanje komisij poskušalo preprečiti z obstruk-cijo nemške vlade ali nemških državlja-nov, si pridružujejo zavezniki vse odred-be, ki se jim bodo zdele potrebne.

SEPARATISTI V FRANKFURTU.

Frankfurt, 21. novembra. l. Separati-sti so okupirali mesto.

IZGREDI V BERLINU.

Berlin, 21. novembra. l. V Berlinu se vrnijo velike demonstracije. Mnogiče ple-nijo trgovine. V Danzigerstrasse je pri-šlo do krvavih bojev. Več demonstran-tov je ubitih.

Praški parlament

Protest proti oprostivni Nikolov-Čičenkova.

Praga, 21. novembra. j. Parlament je danes pričel generalno debato o proraču-nu. Glavni poročevalec prof. Srbinko je poudarjal, da znaša primanjkljaj 630 mi-lionov in da mora vlada skrbeti, da ta de-ficit ne postane kroničen. V imenu Nem-cev je govoril posl. Patzel, ki se je prito-ževal, da so bili nemški častniki penzionirani in da so jim odvzeli čine, čeprav so pri mobilizaciji storili svojo dolžnost. Po-slanec Dubček je zelo ostro govoril proti oprostili razsodbi v razpravi proti morilcu Daskalovu ter pozval zunanjsega mi-nistra, naj v svojstvu kot član Zveze narodov odločno nastopi proti Bolgariji.

IDENTITETA DASKALOVEGA MORILCA.

Beograd, 21. novembra. p. Danes je češkoslovaški poslanik Seba posetil po-moćnika ministra za zunanje stvari La-zarevića ter mu predložil fotografijo Či-čenka, ubijalca Daskalova. Njegov oče je iz Štipa pozvan v Beograd, da se po fo-tografiji izjavi o identiteti svojega sina.

Madžari in Habsburžani

Sofistične izjave grofa Bethlena.

Budimpešta, 21. novembra. s. Poslanec Szakas (opozicija) je v narodni skup-ščini interpeliral vlado glede legitimisti-čne propagande povodom rojstnega dne princa Otona. Ministrski predsednik grof Bethlen je odgovoril, da ni v inter-esu države načeti vprašanja kralja. Stremeti je treba za tem, da se ublaž-ijo nasprotstva v tem vprašanju ter iz-ločijo iz diskusije. Poudaril pa je, da nasprotuje zakonom države, ako se na-dvojvoda Oton označuje kot madžarski kralj. Ako pa se vrši služba božja za zdravje princa Otona, se to ne more kvalificirati kot propaganda. Pač pa bo ministrski predsednik opozoril državno pravdišstvo na gotove izraze v časopis-ju, ki po državnem pravu niso dopust-ni in bo postopal proti vsem osebam, ki ne spoštujejo obstoječih zakonov. Odgovor ministrskega predsednika je vsa zbornica, izvzemši levico, sprejela z odobravanjem.

ZELEZNIČARSKA STAVKA NA TURŠKEM.

Beograd, 21. novembra. r. Iz Cari-grada poročajo, da je v vsej Turčiji iz-bruhnila stavka železničarjev. (Orient-ekspres do 2. ure ponoči še ni prišel v Ljubljano. Op. ur.)

Avstrijska politika

Ekspozé kancelarja Seipla.

Dunaj, 21. novembra. s. Na današnji seji narodnega sveta, je državni kancelar dr. Seipel razvil program svoje vlade, ki pomenja nadaljevanje sanacijske ak-cije.

Glede zunanje politike je poudarjal dr. Seipel, da mora vlada v skrbi za ohran-itev Avstrije, ki je potrebna za evrop-ski mir, na vse strani voditi lojalno in docela mirovno politiko. Avstrija je do-kazala, da njene politike ne vodijo samo čustva, temveč hladni razum.

Glede državnega proračuna za l. 1924 je državni kancelar opozarjal na to, da se bo primanjkljaj zmanjšal proti lani za 65 odst., to je na 147 milijard. Tuka-j pa seveda niso všteti večji izdatki, ki jih bodo zahtevali predstoječa reforma urad-niških plač in še nekateri drugi zakon-ski predlogi, za katere pa se bo našlo kritje izven predložene proračuna.

Seiplove izjave glede zunanje politike so tudj socialisti demokratije sprejeli z odobravanjem. Glede notranje politike pa so socialdemokratski govorniki napo-vedali najstrožjo opozicijo. Meščanske stranke so po svojih govornikih docela stopile na stran kancelarja ter poudarjale potrebo, da se nadaljuje sanacijska ak-cija.

PRVI VLAK NA BRAJDICI.

Sušak, 21. novembra. l. Včeraj so pri-speli na Brajdico prvi osebni vlaki. Dan-es se je z Brajdice pričel promet z Dal-macijjo.

Inozemske borze

21. novembra:
CURIH: New-York 576, London 24.07, Pariz 30.80, Milan 24.75, Praga 16.70, Bu-dimpešta 0.0302, Bukarešta 2.80, Beograd 6.40, Sofija 4.75, Dunaj 0.00815.

TRST: Beograd 26.175 do 26.35, Pariz 125.15 do 125.65, London 100.60 do 100.90, New-York 23.15 do 23.25, Curih 403 do 406, Praga 67.25 do 67.60, Dunaj 0.0325 do 0.0332, dinarji 26.05 do 26.30, dolarji 23.10 do 23.20, carinski franki (20) 88.50 do 89.

DUNAJ: Beograd 794 do 798, Budimpe-šta 3.67 do 3.77, Bukarešta 340 do 351, London 306.700 do 307.700, Milan 3069 do 3081, New-York 70.935 do 71.185, Pariz 3817 do 3838, Praga 2057 do 2067, Sofija 590 do 594, Varšava 2.30 do 2.70, Curih 12.325 do 12.375, dolarji 70.500 do 70.960, lire 9087 do 3055, dinarji 787 do 793.

PRAGA: Beograd 39, Dunaj 4.63, Rim 149.25, London 151.25, New-York 34.60.
LONDON: Beograd 385, New-York 437, Pariz 79.80, Berlin 28 bilionov, Milan 100.25, Dunaj 305.000

Mo redne dramske predstave, ki jih rodi z vso vnanjo br. Mirko Rojina in ima že lepo vrsto izvečanih domačih igralcev. Tako bo skrbelo mlado društvo za vsaki dan duševni napredek svojega članstva, pa tudi ostalemu občinstvu bo nudilo lepo in zabavno razvedrilo. Sokolskemu društvu v Stražišču želimo obilo

uspeha pri poštvalnem delu. Osnutki za naraščajoči znak. Nabečaj za osnutke sokolskega naraščajočega znaka je razpisan do 30. novembra t. l. Prva dva osnutka sta že vložena pri JSS. Došla sta iz Krugačevca v Sbilji. Ostali jugoslovanski umetniki se doslej še niso zglasili.

Kraljestvo mode

Modna dama

Dogme, ki jih vidimo tu beremo v modnih poročilih, si čisto nasprotujejo. Nesporo pa je, da ima današnja moda za svoje glavno načelo preprostost. Interesantno je obenem, da se moda kljub temu ali morda ravno zato poslužuje tako lepega in izbranega materiala kakor že dolgo se. Harmonična spojitve elegantne preprostosti z izbranim materialom pa je ravno umetnost. Zopet, ki nima res finega okusa, da čisto dragocnemu materialu le značaj bahavosti. Današnje modne kreacije izgledajo na prvi hip kakor da so kompirirane samo za visoke, vitke postavice; a temu ni tako. Preprosti dolgi kroji, oziroma potegnjena linija, da lahko tudi močnejšim in majhnim postavkam videti vitkost, čeprav pride moderna linija obleke do najpopolnejšega izraza sveda na vitkem telesu, ki izliva v današnji moderni obleki naravnost občudovanje.

Te na antiko spominjajoče preleste oblike pa bi ne bile možne, da ne bi imeli na razpolago toliko krasnih, čudovito mehkih tkanin, pa bodi to volna, valour ali svila, stranjen flavaš, zlat ali srebrn lamé, brokat iz kovinskih niti, svilen in polsvilen damast, krepepat, georgettesaten itd. Vsem na čelu pa stojita v letošnjem sezoni «velour sifon» in «moiré», samo da to ni tisti moiré, kakor nekdanji, ki je bil trd in negiben. Vse tkanine današnjega časa so mehke in valovite, ter se dobijo v vseh barvah, diskutnih in «glasnih», v belem, črnem, rujavem vseh nijans, pa tudi modro, tu in tam rila, citronasto - rumeno. Eleganca je mandeljasto zelena, a tudi rožnata.

Iz življenja in sveta

Nagota na odru

Dunajski «Burgtheater» je bil včasih vzor moralnosti in korektnosti. Razne stare nadvojvodnje, ki so pozabile svoje mladostne doživljanje ali so bile zavide no cvetočemu naraščanju, so skrbele, da se na dvornem odru nagota ni kazala več, kakor je najmanj treba. Vsi ravnatelji so imeli hude borbe z dvorno cenzuro, a glede moralnosti so prenašali hodeč — nočes — moraš najkrajše uzde. Po prevratu se je Dvorno gledališče izpremenilo v Državno in glede moralnosti so postale dovoljene največje svobodščine. Tako so uprizorili Kleistovo «Penthesilea», tragedijo, ki jo je pred 100 leti Goethe odsklonil, češ da ni uprizorljiva... Zdaj je uprizoritev senzacionalna, kajti toliko nagote Državno gledališče se ni videlo. Penthesilea je Amazonka, ki končno iz ljubezni raztrga Ahila z lasnimi zobmi in uohi, a pomagajo ji psi. Iz ljubezni. Penthesilea je torej sestra Salomina, ki poljublja na ustnice obglavljenega Janeza Krstnika in sorodnica Judite, ki je morila potem, ko je ljubila.

Dunajska igra, ga. Pünkösdy igra Penthesilea napoli kot furijo, napoli kot «fio, kot besno levino in dobričkajočo se mačko. Kritika pravi, da je izgledala umetnica kakor blazna kmetiška punčeva, bujna in plavalosa, a da ni zbijala nikakega tragičnega dojma niti sozolja. «Le lepi, močni zobje in mogočna bedra so pristojali telesni sliki, ki jo imamo o zversko krvočelni ženski. In kritika se jezi nad »neumljivo neokusnostjo« vse uprizoritve. Amaconke so nastopale s peresi na glavi kakor Indijanke in so imele popolnoma gole noge. Ko odloži Penthesilea oklep stolp pred občinstvom »v tako kratki svileni košuljici, da se mora gledalec pri vsaki odločnejši kretnji bati najhujšega. Ko se vrže končno na tla, se po-

vato, počesal pročko in si nataknil drugo lice!»

«To ni potrebnol» pravi dama. «Le kar po domačel»

«Takoov? Po domačee? Ne, elegant noče biti vedno eleganten. Sicer pa samo hipec!»

«No, pa le brži!»

«Oblekel sem se in jo med tem vpraševal, ona mi je odgovarjala.

«No, mala, kaj pa pravzaprav želite? Ali prinašate donesek za «Jutro», ali prihajate po mojo sliko, ali želite, da vam odstrižem svoj kosler, ali pa se zadovoljujete z gumbom mojega tolvnika?»

«Z menoj morate na revir!»

«Revir? Kaj no poznate sami pota? Želite naslovno knjigo? Pa kaj sploh hočete pri policiji? Bolje je, če se jej izogibate!»

«Tja vas bom peljala, odsedeti morate kazen, ker se niste oglasili pri vojaškem naboru. Jaz sem policajka, Marija Jansson, št. 138, in vas bom eskortirala!»

Gumb mojega ovratnika se je v sredi prelomil. Pustil sem, da mi ostanka padeta med košuljo in trebuh, in vprašal:

«Čujte, mala, sedaj je že november, pust je torej že zdavnaj minil! Sedaj

Krasne so te barve z zlatim, srebrnim ali «perlantim» nakitom. Lepi so tudi aranzirani gladkih, ob strani naših in nekoliko posevno nastavljenih volan, valovite draperije in gube «gudet». Tudi pentlje kot zaponke v sprednji ali zadnji sredi so šk, a le za nekatero dame.

Pas je še vedno globoko pod normalo. Dolžina krila sega kljub vsem diskusijam običajno še vedno do klenkov, le krila kostumov so krajša. Plaći so dolgi, posebno večerni, ker pač uprjajo krili vso dolžino toaleta. Omenil naj pri tem izredno razkošno podlogo večernega plašča, ki ima sedaj obliko v pasu se prilagajajočega, a navzgor zelo razširjenega kapa.

Rokavi so pri popolnanskih toaletah največkrat vsiti, dolgi ter ob roki ozko se prilagajajo; končujejo se z zvončastim volanom, ki pada skoraj do polovice prstov. Docela pa so izginiti rokavi pri večernih toaletah; obveljala je maksima, da je najlepši kras družabne toaleta lepo oblikovana, do ramen vidna roka. Poleg prevladujočega ovalnega dekolteja se pojavljajo tudi še spičasti, spredaj in zadaj, niso pa več tako pretirano veliki, kakor so bili še nedavno. Zeleti bi pač bilo, da bi bile spriče te goloroke in tanke mode gledališke in koncertne dvorane nekoliko bolj zakurjene. Kajti če tu in pride nekdo v dvorano ali gledališče s kožubom ali s kepom preko ramen, je zanjo vendar poglavito, da se ga čim prej znebi, poseledica pa je le preprosto nahod ali še kaj hujšega.

Da ponovim k sklepu je enkrat svoj refren: krono in šarm daje modernejši toaleti predvsem hotena, skrbno izbrana preprostost. **Novska.**

Koncu svojega govora pozval slišatelj na sestank za prihodnji dan. Za mesto sestanka si je izbral prostor pred vstajniško cerkvijo. Profesor je računal, da pride na njegov sestanek kvečjemu 200 oseb, tu se je zelo začudil, ko je doznal, da je prišlo na sestanek nad 5 tisoč ljudi. Njegov poskus glode uporabe brezžičnega telefona se je torej obnesel nad vsako pričakovanje.

× **Nenavaden zakonski par.** Kakor vse kaže, se ljubavna strast dandanes bolj razvema pri starih kakor pri mladih ljudeh. Dogaja se, da prihaja do zakon med starejšimi dedci in starejšimi devicami. V mestu Essex n. pr. se je nedavno vršila genljiva svadba nekoga 90-letnega starca z 81 letno starico. Oba revčka sta bila tako slabotna, da sta morala med cerkvenim poročnim obre-

dom gneteti ter sta se morala pri odhodu iz cerkve oprati na palico. Potem so ju ljudje odnesli v avtomobil, v katerem sta absolvirala svoje poročno potovanje.

× **Razstava lepotic.** V Newyorku se je pred kratkim vršila razstava lepotic, katere so se udeležile žene in deklice iz 88 ameriških mest. Razstavo je priredil sponkator tvornice za kozmetična sredstva — Industrije, ki menda najbolj nese med vsem podjetji v Ameriki. Društvo je o priliki razstave izdalo proglas v obliki letaka. V proglasu je trdilo, da ima Amerika najlepše žene pod solncem. Izložba, ki je uspela nepričakovano dobro, je na koncu iz svoje srede izvolila tudi kraljico ameriške lepote, ki bo vladala nad ameriški lepoticami leto dni, nakar se bo vršila nova razstava, ki bo izbrala zopet novo kraljico ameriških lepotic.

Gospodarstvo

Državne dobave v naši državi

V vsaki državi igrajo državne dobave velike vloge. Državne dobave so za celo gospodarstvo največjega praktičnega pomena, zakaj država ima v svojih upravnih panogah trajno velike potrebe. Današnji čas je država, ki vzdržuje število vojske in mnoge velike obrate kakor železniški, najvažnejši naročnik za inžustrijo, obrt in trgovino. Umevno je, da se kupiški sloji vseh vrst živo zanimajo za državne dobave. Naravno je, da domači gospodarski krogi posvečajo dobavam posebno pozornost in se odločno upirajo, da bi se potrebe državne uprave, pokrivala z narobili iz inozemstva. Na tem, da je zadovoljivo urejeno vprašanje državnih dobav, imajo skladen interes domači delodajalci in delojemalci.

Tudi v naši državi je vprašanje državnih dobav velike važnosti, po vojni pa še tem večje, ker so potrebe vsed obnovitev in novih izgradenj v vseh upravnih strokah zelo narasle. Naša trgovina in industrija se za državne dobave trajno interesira. Njena prva zahteva je, da ostanejo doma vsa dela in naročila, katere more domače podjetništvo pokriti. V tem pogledu je vsa leta od prevrta dovolj prilož, ker se je ugotovilo, da gre cela vrsta narobil iz naše države v tujino na škodo naše plačilne bilance.

Druga vrsta pritožb naših domačih trdk se obrača proti načinu oddaje državnih dobav. Vobče se toži, da je celo poslovanje preveč težavno in preokorno. Cela vrsta predpisov je, ki provzročajo izgubo časa in nepotrebne stroške. Postopanje je tako okorno in nadležno, da oplaši mnogokatero podjetnika od dobave same. Na vsak način je položaj tak, da treba velike potrpežljivosti in tudi izkušnosti onemu, ki se udeležuje osetalnih ponudb.

Glavni vzrok nezadovoljnosti naših dobaviteljev leži pa v nerednem plačevanju izvršenih in opravljenih dobav. Državni dobavitelji morajo za svoj zaslugek in za svojo kupnino čakati celo večnost. Najrazličnejše težave imajo pri dobavah. Ko pa je naposled vse v redu in pred predpisno izvršeno, nastane resničen križev pot, predno pride do plačila. Vred počasnega plačevanja dobaviteljem so celo mnogi veliki liferanti, gospodarsko krepki, prišli in prav neprijeten položaj. Ob času skopih obresti ter krute pomanjkanja denarja in kredita more celoletno zadrževanje zapadlih plačil spraviti najbolj zdravega gospodarskega junaka iz ravnotežja. Gospodarske korporacije se odločno zavzemajo pri finančnem ministru za hitro plačevanje državnih dobav. V današnjih treh časih je vsak znesek dobrodošel in kupčiji. Tudi v Sloveniji imajo kupčijski krogi vseh vrst kolosalne terjatve. Pričetkom leta so cenili znanostne na 100 milijonov dinarjev. Zdanje mesece in tekem leta se je nekoliko obrnilo na boljše, vendar je pa država na dolgu velike vsote. Ni dolgo tega, kar smo čitali javne pozive državnim upnikom. Zal se naši interesente no oglasnjati vedno tako, kakor je v takih vprašanjih potrebno v interesu stvari. Brezbržnost in sramežljivost samo škoduje celi akciji. Ne bo dvoma o tem, da je po oceni poznavalcev razmer dolgova že za ka-

kih 40 do 50 milijonov dinarjev pri nas. Čujemo, da so nekaterim dobaviteljem dali posebne bone. To je že napredek, ali ako jih ne moreš vnovčiti in jih Narodna banka ne eskontira, je pač praktično malo baska.

Finančni minister je ponovno poslednji čas vsled intervencij izjavil, da se hoče pozuriti s plačilom starih dolgov in plačevati nove dobave kurantno. Likvidacijskega budžeta zato ne bo predložil skupšini. Priznati dobavitelji ravnajo modro, da živo trkajo za plačilo. Tudi pri tej priliki velja včasih: Ze zaradi nadležnosti Vas bom uslišal! Treba pa je pri teh zahtevah največje točnosti v podatkih stran, zlasti kadar se obračajo za intervencije do organizacij. Navesti treba zlasti, komu se je dobavilo, kaj in kdaj, točni znesek in datum računa, koliko je plačano in koliko je še na dolgu. Akcije organizacij pripravljajo tako rekoč teren. Ker je rad grešnik trdovraten, je dobro, da upniki poganjajo tudi vztrajno sami svoje zahtevke.

Tržna poročila

Novosadska blagovna borza (21. t. m.) ni poslovala radi pravoslavne praznika Arhangela Mihaila.

× **Konferenca industrijalcev v Mariboru.** Včeraj popoldne se je vršila v Mariboru pod predsedstvom dr. Pipuš konferenca industrijalcev, kateri sta prisostvovala tudi podpredsednik državne Industrijske centrale dr. F. Windischer ter tajnik Zveze slov. Industrijev inž Suklje. Na konferenci se je vršila vrlo podučna razprava, katero je pričel dr. Windischer z ilustrativnim ekspeozjem.

× **Carinska konferenca v Ljubljani.** V smislu razpisa uprave glavne carinarice št. 316 se bodo vršile vsakih 15 dni v prostorih trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani carinske konference. K tem konferencam imajo pristop vsi trgovski in obrtniški krogi ter podjetja. Prva taka konferenca se bo vršila v ponedeljek dne 26. novembra ob 6. uri popoldne v prostorih trgovske zbornice. Vsi zaintereseni se vabijo, da se te konference v kar največjem številu udeležijo.

× **Trgovinska pogodba z Avstrijo.** Iz Beograda poročajo: Odpotovanje naše delegacije za sklepjanje trgovinske pogodbe z Avstrijo je odloženo, ker je ministrstvo za trgovino in industrijo predalo narodni skupščini načrt nove carinske tarife. Dokler se ta načrt ne ukaženi, se pogajanja ne bodo vršila. Kakor nam poročajo, je povpraševanje italijanskih kupcev po našem lesu ponehalo, ker so zaloge lesa v Italiji ogromne. Iz Slovenije grede sedaj v Italijo le manjše količine. Pač pa se zopet švica zanima za naš les.

× **Potršnja letnega gnojila v naši državi** je bila v letu 1922: v Srbiji 80 tisoč kg, v Vojvodini 7.080.000 kg, v Slavoniji in Baranji 1.090.000 kg, v Sremu 360.000 kg, v Hrvatski in Medjimurju 2.000.000 kg, v Sloveniji 1.980.000 kg, v Dalmaciji 490.000 kg, v Bosni in Hercegovini 70.000. Skupno 14.440.000 kg. Od te količine se je uvozilo iz inozem-

stva: 1.500.000 kg superfosfata, 1.080.000 kg kalijeve soli, 40.000 kg čilenskega solitra, 20.000 kg amonijevih in 6.260.000 kg Thomasove šindre. Skupno 8.900.000 kilogramov.

× **Povpraševanje inozemstva po naši opaki.** Iz Beograda javljajo, da se v zadnjem času pojavlja veliko povpraševanje inozemstva po vojvodinski opaki, ki se izvziva v Madžarsko, Grčijo in Rumunijo. Vojvodinske opakarne so zaprosile prometno ministrstvo, da jim da več je število vagonov na razpolago. Prometni minister je obljubil ugoditi prošnji.

× **Carinske konference pri carinarnici na Jesenicah.** Trgovska in obrtniška zbornica opozarja vse zainteresirane trgovske, industrijske in obrtniške kroge, da se bodo vršile carinske konference pri carinarnici na Jesenicah v smislu razpisa št. 216 generalne direktorje carinarnice vsakega 10. in 25. v mesecu v pisarni vodnika carinarice. Ako pače ta dan na praznik ali nedeljo, se vrši konferenca en dan po neje. Konference pričnejo vsakokrat ob 17. uri. Prva konferenca se bo vršila v ponedeljek dne 26. novembra. Zbornica priporeča interesentom, da se vsakokrat v čim večjem številu udeležijo konference, na katerih bodo imeli priložnost iznesti vse želje in pritožbe, ako se po njihovem mišljenju v posameznih primerih napačno tolmazuje carinska tarifa in naredbo.

× **V trgovinski register so se vpisale nastopne tvrdke: «Alpeko»,** trgovsko-industrijska družba A. Pečovnik & Cia v Ljubljani; Jugoslavenska Industrijska ulja i boja, d. d. v Ljubljani; Kerco & Faval, komisija in trgovina na debelo, kolonialnim in specerijskim blagom v Ljubljani; Lesar & Schmidt, trgovina in specerijskim, kolonialnim in materialnim blagom, z delikatnimi in galanterijami na drobno v Ljubljani; Posset — realitetna stvarna, d. o. z. v Ljubljani; Vladimir — tvornica vro in perila, trgovska in industrijska d. o. z. v Ljubljani; Mezarič & I. Požar, pražarna kava v Mariboru; Keramika, tvorna poselštedilnikov, kamenine in samotnih izdelkov J. Klemenčič, d. o. z. v Novem mestu; Franko & Teichner, trgovina s mešanim blagom v Ptuj; Josip Hočevar, knjigarna in trgovina s papirjem in galanterijo na Bledu; Ivan Zgonc, trgovina s mešanim blagom v Cerklji; Roman Smuc, trgovina s perotino v Dolnjem Logatcu; Marija Hafner, trgovina z žebji v Ljubljani; Zoran Škerl, trgovina s sadjem in deželniimi pridelki na debelo v Ljubljani; Petar J. Miovič — Pasteuriz, trgovina kletarskih strojev in potreščin v Mariboru; Josipina Klemenčič, trgovina z deželniimi pridelki in sadjem na Rečici pri Bledu. Izbrislal se so: Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg, trgovina s knjigami v Ljubljani; Peter Hochegger in drugi, tvornica potništva v Mariboru; Janez Konda, krčmarska obrt v Kandiji; Ludovik Gerkman, ml., trgovina s usnjem v Ljubljani; Anže Prasel, trgovina s pisarniškimi potrebščinami v Ljubljani; Cecilija Medja, trgovina z lesom v Mlinu; Franz Božič, Gemischwarenhandlung v Novem mestu; Milka Bohinjec, trgovina s mešanim blagom na Rečici.

× **Posvetovanje o uporabi umetnih gnojil** Dne 28. in 29. novembra bo imelo ministrstvo za poljedelstvo in vodarstvo v poslopu razredne literirje v Beogradu širšo konferenco proizvednikov. Na konferenci se bo razpravljalo o umetnem gnojenju v naši državi.

× **Izredni občni zbor Ljubljanske borze** se vrši v ponedeljek z dnevnim redom: izpromena pravil.

× **Češkoslovaški državni proračun za leto 1924.** ki je bil odobren ima nastopne postavke: izdatki: redni K 12.287.226.855, izredni K 4.706.050.050 skupaj K 18.993.276.905; dohodki: redni K 15.987.448.068, izredni dohodki K 408.845.523, skupaj K 16.396.293.591. Nadalje je bil sprejet proračun državnih investicij v skupnem znesku 2229.230.000 čeških kron, č čemer je bil sprejet resolucijski predlog poslanca Patzela, da na vlada čimprej izvede državna dela v svrhu zmanjšanja nezaposlenosti in da podpora nedržavnim zasliim delom v zahodnočeških industrijskih ozemljih, pri čemer naj misli na domače nezaposlene prebivalstvo.

× **Albansko - Italijanska trgovinska pogajanja** so se pričela ta dni v Rimu.

× **Likvidacija Italijanske trgovske delniške družbe, Milanaki «Sole»** javlja da je stopila v likvidacijo «Societa Italiana-Danubiana» v Cremoni. Družba se je osnovala leta 1920, z glavnico 10 milijonov lir in je bil njen cilj pospeševanje trgovine z obdonavskimi državami.

× **Italijansko posojilo Bolgarski.** I. Sofije javljajo: V finančnih krogih se za trjuje, da se je bolgarskemu zunanjem ministru Kalfovu za časa bivanja v Rimu posredilo skleniti posojilo, ki je namenjeno za industrijo in vojsko. Bolgarski nudi za to Italiji koncesijo za izkoriščanje petrolejskih vrelcev ter nekaterih v bližini glavnega mesta se nabajajočih podjetij.

× **Načrt nove novčančne banke** v Madžarski je izdelal Aleksander Popović, ki je predviden kot guverner te banke. Madžarsko finančno ministrstvo bo predložilo ta načrt Zvezi narodov.

Na boljši premog, drva in oglje
kupite na ceneje pri
Družbi ILIRIJA, Ljubljana
Kralja Petra trg 8. — Tel. 226.

narejene menjice in stanovanjske spise. Stari državni pravdnik, sitna in brezobza Katinka Dalstromova, pa z nekakšnimi škarkjami reže ploščo «pleha» in grdo gleda.

«Oprostite,» pravi, «sem li za hipec domov, ker me čakajo z večerjo!»

«Po večerjo lahko pošljete v ljudsko kuhinjo! Zaprte ga!»

Zaprle so me v samotno celico in mlado dekle je prišlo inspicirat.

«Ste vi tudi pri policiji?» jo vprašam.

«Da, stražmojster sem in cand. jur. Kaj pa želite?»

«Gospodična stražmojster, vi ste pa res srčkan! Poznal sem deklico, ki vam je bila zelo podobna.» (Pri tem sem jo objel okrog pasu, pa se ni nič preveč branila.) «Gospod stražmojster, samo poljubček!» (Ččč-mmm.) «To je prvikrat, da poljubim stražmojstra!» (Pa res ni naravnat!)

«Oh, če bi kdo prišel!» zavzdihne.

«No, ga pač aretirate!» jo spomnim.

«Saj res!» se ponosno zavrva. «Sicer pa itak moja sestra patroljira na hodniku.»

«Povejte mi no,» vprašam, «ali je vaš posed zabaven?»

«Včasih je, vedno ni. Včeraj sem prijela nianca, na mi je to-le naredili!» (in

mi pokaže modro liso pod komolecem. Barbar jo je vsčipnil), pa sem ga aretirala in z vozom smo ga spravile semkaj.»

Za krad odstopim in vprašam: «Pa se tudi močite?»

«Seveda, kako ne? Moja najstarejša sestra je komisar, in ima mož, ki je plelet nogavice v tvornici. Tuji te je «pletel on!» (In mi pokaže svoje nogavice. Jaz povestim za dva koraša.)

«Povejte no še,» vprašam, «ali je državna pravdnica Katinka Dalstrom kaj... no, prijazna?»

«Odgovora ne dobim, kajti vrata se sunkoma odpro in zapovedujoč ženski glas pravi:

«Peljite jetnika gor!»

Dolga punica, — tista, ki je še oni dan pometala v kavarni «Zvezila», me prime za roko pa hajj po dolgem temnem hodniku, potem v veliko sobo za možnost: soha je polna policajk, starih, mladih, grlih, brkih, in un. ruširane so različno, po čim. Vse me ruširane in nepremično gledajo. Ena med njimi, dolga ko predlaja in grda kakor teoretičen greh, ukaže:

«Zetejte na roke in noge! Slecite ga! Telesna vizitacija!»

Sedaj sem se pa zares zbudil. H. u. h. u.

(Dalje.)

Nasproti Kerrerjeve stojčca hiša Ivana pl. Desselbrunnerja, lastnika suknarne na Selu pod Ljubljano, je bila na to stran zadnja v šentjakobski župi. Njegov sosed trgovec Josip Wurschbaur je že spadal pod šenklaški zvon. *Trg* med Čevljarskim mostom, Špitalsko ulico in rotovžem tja do škofije so obkrožale trgovske tvrdke: Jager, Frörentelch, Kuck, Hartl, Alton, Ksaver Domian, Piller, Mulle, Alborgetti, steklar Fran Zeschko, lekarni Raabova in Frana Glorie, tiskarna in knjigarna Andreja Gasslerja. Imenoval se je skratka: *Trg*.

V mestni hiši tik rotovža (proti stolnici) je stanoval župan Josip Kokell (1798 do 1811 in zopet 1814). V začetku 19. stoletja je rotovž (sezidan v letih 1717. in 1718.) brdsko pogrešal starega slaja, ko so se v njegovi dvorani zbirali k sejam dvanaestih škrlatniki in je stal temu notranjemu svetu na strani zunanji svet (24 meščanov) in je oba nadzirala občina. Staro mestno upravo je odprl leta 1785. vladni ukaz. Leta 1802. so načelovali Ljubljani župan in štirje magistratni svetniki — dva izmed njih sta bila doktorja prava. Število magistratnih uradnikov je bilo majhno: mestni blagajnik, kontrolor, tajnik, njegov namestnik, njegov pristav, mestni nastanlevalc, trije pisarji, dve sluzi in dva uradna sla (Inst. Schem. 1802, 76 do 78).

Nasproti Robbovemu vodnjaku (postavljenemu leta 1752.) je sprejemala v svoje prostore najodličnejše goste in potnike tedanja prva ljubljanska gostilna »Pri divjem možu« (pri Bidelmonu) — opisal jo je Fran Govekar v »Svitanju«, lasti dedičev Ferdinanda Aubecka. V Stolni ulici

* Do predkratkim so Ljubljancem v njihovi kuhinji uporabljali različna živila, ki so jih skoraj izključno imenovali: Budeimons, Reselbert, pri Valsenholza, pri Elcloutu id.

(Instanz Schematismus 1802, 208 — sedaj Pred škofijo) so se vrstilo, kakor še danes, korarske hiše z nekaterimi zasebnimi do *Studentovske uličice na stezi na Grad*. To imo so zdeli tej uličici, ko so se blizu nje odprle šole; prej se je zvala *Frančiškanska ulica*. Sedanjí Fabianovi hiši (218) je bil posestnik Pr. Pollak, sirotinski oče v porodilnici. Številka 219 in 220 ni bilo; na tem, sedaj prostem trgu so stala prej *Poljanska mestna vrata, frančiškanska cerkev in hodnik*. Mogočna, trdnjav podobna, iz rezanega kamna zgrajena, z dvema mostičema opremljena Poljanska ali Frančiškanska (tudi Klosterska) vrata, ki so zapirala pogled na Poljane, so porušili leta 1789. (Hoff, ibidem, 96). S *Solskega* (sedaj Vodnikovega) trga se je umaknila leta 1786. s hodnikom vred cerkev Marije v nebo vzete in prejšnji frančiškanski samostan se je prelevil v stanovsko šolsko poslopje. Semkaj je hodil poučevat Vodnik v gimnazijo, kateri je bil predstojnik Florijan Thanhauser. Med gimnazijskimi učitelji stoji v šematizmu leta 1802. na prvem mestu: G. Valentin Marcelljan Vodnik, mašnik in javni redni učitelj poetike, stanuje na Trgu 195 (v hiši pekoveškega mojstra Martina Prusnika). Poleg gimnazije so se vgnezdile v nekdanji frančiškanski samostan: licej, modroslovna šola, normalna, knjižnica. Leta 1895. je zadal potres smrtni udarec temu dolgoletnemu hramu Modric in sredi svečana 1903. je izginila zadnja njegova sled.

Ob šolskem poslopu je stala leta 1802. neka korarska hiša in blizu nje skladišče trgovca Ksaverja Domiana. Številke 225, kjer je bilo prej benediktinjsko, ni več. Sedanje šenklaško župnišče je bilo sezidano šele leta 1824. (Costa, Reiseerinnerungen, 22.) Za stolno cerkevjo (1701 do 1706), tedaj še brez kupole, se je dvigal Karolinski alumnat, ki je rabil ondat za duhovščico. Nadškofijo ali *Knežji dvor* — tedaj je vladikoval prvi ljubljanski nad-

škof baron Mihael Brigido (1788 do 1806) — so oblegale od vodi stojčce tržne lope. Tam je prodajala Marija Cerarica starino. Ob Ljubljani proti Špitalskemu mostu je dultela dolga vrsta starih mesnic, kjer niso samo prodajali mesa, nego tudi klali živino (Vrhovec, Meče, Špital, Letopis Matice slovenske, 1898, 88); njim nasproti se je raztezal meščanski špital s porodilnico. Bližnja *Lingerjeva ulica* je štela tri hišne številke. Od knezoškofije na trgu proti vodnjaku so hiševali: baron Volbenk Kodell, knjigar Ivan Jurij Licht, uradnik pl. Steinhofen in trgovec Lenart Vogou.

Stopimo v *Špitalsko* (sedaj Stritarjevo) ulico! Ko bi prednamci iz leta 1802. vstali, bi je ne spoznali več, tako se je razširila in odličila po potresu. Med ondnotnimi hišnimi posestniki naletimo na lekarnarja Karola Schimerja (morda Zimarja), kirurga Ivana Baldaufa, dva peka (eden njiju se je pisal za Matijo Permeta in je s pekarijo vred špogal gostino; Permetova hiša, po potresu podrtja, je znamenita, ker je v njej stanoval Primož Trubar, pozneje je bila v njej znana gostilna, kjer je okoli leta 1880. zbral Levstik krog sebe slovenske pisatelje in jih poučeval), dva trgovca, in sicer Ivana Dežmana (prodnika Mihaela Dežmana, ki je napravil nad svojo prodajalno slovenski napis: Bog blagoslovi naše delo!) in Blaža del Rossi ter že omenjeni meščanski špital, h kateremu je spadala starodavna cerkevica sv. Elizabete, kjer je pridigoval nekdanji začetnik slovenskega slovstva Primož Trubar in je v njej krog leta 1802. maševal oče slovenskega pesništva Valentin Vodnik. To znamenito svetišče so odpravili okrog leta 1830. Med špitalom in Dežmanovo hišo so stala na tem sedaj prostem prostoru *Špitalska vrata s stanovjem sodnega sluge*. Dve nadstropji visoko poslopje je imelo veličinska mestna vrata, ki so se na široko odpirala. Še pred 50 leti so se spottkali Ljubljanci nad njihovo širokostjo, rabeč primero, kadar se je komu zazdehalo: Zijaš, kakor Špitalska vrata. Propadajoče poslopje z mestnimi vrati so porušili leta

1786. (Hoff, ibidem 93). Ko so 90 let pozneje po potresu razdevali Sossovo (nekdanj Dežmanovo) hišo, so izkopali tankaj debele težke kamenite plošče, ki so jih dvignili z železnimi zagozdami iz tal. To so bili zadnji ostanki Špitalskih vrat.

Spomin na obzidje, ki je oklepalo Ljubljano skoro 400 let in bilo opremljeno na važnih točkah s stolpi, se je med Ljubljanci najdalje ohranilo v krajevem imenu *Za zidom* (sedaj Cankarjevo nabrežje), kjer se je nahajalo leta 1802. več hiš in poslopj, ovirajočih dostop do Čevljarskega mostu. Ulica Za zidom so spajale s Trgom tri ulice, in sicer *Mala uličica* (sedaj Ribja ulica; v njenem zatišju je tičala vinarna Jakoba Dežmana, sedaj pri Zlati ribi, kjer stoji nad vrati letnica 1528 z imenom nekdanjega posestnika Wolfganga Boscha in njegovim grbom), *Ključarska* in *Krojaška ulica*. V seznamu 1833. se navaja tu tudi *Schlupgassel* — del Krojaške ulice — z edinim hišnim posestnikom Viljemom Henrikom Hornom (sedaj Fr. Kollman). Ta prehod čez dvorišče menda ni imel slovenskega imena.

Zanimivost stare Ljubljane sta tvorila Čevljarski in Špitalski (sedaj Frančiškanski) most. Oba sta bila lesena in ob straneh zaslonjena s prodajalnica. Na *Špitalskem mostu* je stalo na desni (iz mesta grede) 10 prodajalnic, na levi 9. Trgovec Iv. Krstnik Primic, oče Prešernove Julije ki je bival v svoji hiši v Kapucinski ulici št. 50 (sedaj Wolfova ulica 6), je imel na vsaki strani po eno; v ostalih so prodajali: 4 kramarji, 4 čevljarski mojstri, 3 vrvarji, 2 milarja, 1 sedlar, 1 branjevec in 1 prodajalec soli in žganja; ena prodajalna je bila last nekoga poštnega oficijala. Sredi levih prodajalnic se je dvigal v prejšnji dobi križ, ki so ga premestili pred vrata frančiškanskega samostana. Njemu so sledile prodajalne, ki jih je mestni magistrat pred otvoritvijo sedanjega Frančiškanskega mostu (1842) prestavil v Slonovo (sedaj Prešernovo) ulico.

Nekaj več prodajalnic je oblegalo leta 1802. *Čevljarski most*; na desni izpod Tranče jih je bilo 13, na levi 12; trinajsta je stala poleg mosta. Med tamošnjimi

mostičarji sta prvačili dve prodajalnicji manufakturne tvrdke: dedičev Ivana Mihaela Kucka, ki je bil leta 1767. ljubljanski župan (Izv. Muz. dr. 1905, 175) in je umrl leta 1768. (Radics, Alte Häuser III, 54), in Mihaela Christia; sicer je prodajalo na Čevljarskem mostu največ čevljarjev, namreč 5 (odkoder ime mostu), po 3 Jeremenarji in vrvarji, 1 kramar, lastnik treh prodajalnic, 1 strugar (dve prodajalnicji), en lončar, 1 sedlar, 1 milar; pri dveh lastnikih prodajalnic ni označena v seznamu obrt. Poleg mostu je prodajala glavnikarica. Od vsake prodajalne na mostovih je bilo treba plačati davka na leto 1 gld, 23 kr., in sicer kontribucije 1 gld, 8 kr., vojaške stanarine 1 kr. 1 vinar, zemljiški gosposki 13 kr. 3 vin. Polovico manj je plačeval glavnikarica poleg Čevljarskega mostu. Vsi mostičarji so bili oproščeni prepisnine (laudemium) (Ročni urbar T. I. v mestnem arhivu). Na Čevljarskem mostu je stal kip Ecce homo, leta 1844. premeščen v cerkev sv. Florijana (Costa, Reiseerinnerungen, 17). Prodajalnice na obeh mostovih so imele svoje številke.

Neznatnemu (sedaj Jurčičevemu) trgu ob Čevljarskem mostu na levi strani Ljubljane seznam 1802 ne ve imena. V seznamu 1828 se zove: Kundschaftsplatz. Slovensko ime Obrtniški trg, ki ga navaja seznam 1877, menda nikdar ni rabilo ljudstvu. Pravkar imenovanega leta ga je krstil tedanji nemški občinski svet za Prešernov trg. Kakor dandanašnji je bila že pred 121 leti na tem trgu lekarna; v njej je prodajal zdravila Josip Philipp. Zdravnik je bil tudi blizu; dr. Bernard Kogel je stanoval v svoji hiši v *Judovski ulici* št. 296. Konec *Judovske steze*, odrastka Judovske ulice, je obrtoval klepar Josip Riebler v okroglem stolpu, ki so ga pozneje leta 1824. porušili (Ročni urbar T. I. v mest. arhivu). V teh najožjih ulicah ljubljanskih so kopčili zaklade na račun plemičev in meščanov Zldje do leta 1515, ki so bili izgnani iz Ljubljane. Tu so imeli svojo sinagogo, kjer je na Zidovski stezi sedaj hiš. št. 4 (Costa, lb. 26).

(Dalje prihodnje.)

V usnjarni Karol Pollak, Kranj se prodaj

RIDER ENCILINDRSKI KONDENZACIJSKI PARNI STROJ OD 55 HP, še popolnoma novo ohranjen S PARNIM KOTLOM, katerega gorilna ploskva (Heizfläche) meri 26 m² IN IMA 8 1/2 ATMOSFER PRITISKA. Oglede se ta stroj lahko v tovarni v Kranju, kjer se izve tudi za prodajno ceno. 6018

Pozor za novo ustanovljene industrije!

Ugodna cena za nakup sledečih parnih strojev in kotlov:
2 parna stroja po 100 konjskih moči, znamke „Hock“,
3 parni kotli, znamke „Hock“ in „Tischbein“, 2 po 45 m², 1 po 90 m² kurilne ploskve (Heizfläche).
 Vsi stroji in kotli so v obratu in v najboljšem stanju in se prodajo le zaradi vpeljave celokupnega obrata na električni pogon.

Gornji predmeti se lahko ogledajo do 15. decembra t. l. v **Tovarni cementa** Zidani most. — Cene po sporazumu! 5904

Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani prodaja 116

premog

iz slovenskih premogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava na debelo

inozemski premog in koks

vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča posebno prvovrstni češkoslovaški in angleški koks za lvarne in domačo uporabo, kovaški premog, črni premog in brikete.

Naslov: PROMETNI ZAVOD ZA PREMOG, D. D., V LJUBLJANI, Miklošičeva cesta št. 15/II.

Naročajte, čitajte in razširjajte dnevnik „JUTRO“!

Leseno pohištvo
 Železno pohištvo
 Pisarniško pohištvo
 Tapetarsko pohištvo
 Posteljarna
 Prostirane
 Zavese
 Pohištveno blago
 Posteljna perje

čudovito poceni
KAREL PREIS
 veletrgovina pohištva in prestirab
MARIBOR
 Gosposka ulica št. 20,
 Pirhanova hiša
 Prost ogledi
 Ni sile kaj kupiti!
 Ceniki zastoj!

URADNIKA

zmožnega češkega in slovenskega jezika z nekolikoletno bančno prakso na likvidaturi in pri deviznih poslih 6026
sprejme Češka industrijalna in gospodarska banka, podružnica v Ljubljani.
 Lastnoročne ponudbe s curriculum vitae, navedbo zahtev in referenc na ravnateljstvo zavoda.

Jedilnice in spatice, kompletne, dalje kuhinjske oprave, klub-garniture in opremljavnice od preproste do najfinije vrste, si pred nakupom ogledjte pri trdku 5659
ERMAN & ARHAR
 Št. Vid 4 nad Ljubljano.
 Zahtevajte cenik!

Gradbeno podjetje
 Ing.
Dukić i drug
Ljubljana
 Bohoričeva ulica 24. 40

POZOR!
 Gatoše se popravljajo
 Parna vulkanizacija gumija 6022
P. ŠKAFAR, Ljubljana
 Rimska cesta št. 11

Gostilno na račun
 vsamem takoj na prometnem kraju na Stajarskem, po močestni blizu trga ali mesta. Za pojanila se je obrniti na: Tajništvo jugoslovenske atrokovne zveze v Celju, hotel Bell vol, vrata 10.

Specijalna izdelovalnica
 klubskih in salonskih garnitur, pisarniških fotelov, žimnic in afrik modrocev v zalogi in po naročilu.

Stalna zaloga žirne in afrike na drobnost in debelo po konkurenčnih cenah
R. Sever
 Ljubljana 501
 Gosposveteka cesta 6
 Zahvaljajte prospekt!

Slavenska banka d. d., Zagreb

Podružnica: Ljubljana

Delniška glavnica Din 50,000,000'— in rezerve preko Din 12,500,000'—

Podružnice:

Beograd, Bjelovar, Brod n./S., Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, Maribor, Murska Sobota, Novi Sad, Osijek, Sarajevo, Sombor, Sušak, Šibenik, Šabec, Vršac, Wien.

Ekspoziture:

Rogaška Slatina (sezonska), Škofja Loka, Jesenice.

Agenciji:

Buenos Aires, Rosario de Santa Fe.

Afilijaciji:

Slovenska banka, Ljubljana; Jugoslovenska industrijska banka d. d., Split.

izvršuje vse bančne posle najkulantneje.